

4. 10. 2018 г.

СВЕТ

3

# С В Е Т Л И Н А

4  
ОКТОМВРИ  
2018 г.  
бр 33 (169)

## ЛИТЕРАТУРНО-ПУБЛИЦИСТИЧНА ПРИТУРКА НА БЕСАРАБСКИТЕ БЪЛГАРИ

### ОБНОВЕН И ОСВЕТЕН МУЗЕЙТ В ТАРАКЛИЯ

След няколкомесечен ремонт, осъществен от сътрудниците му и от тези, които по закон работеха определено количество дни, музейт на културното наследство в гр. Тараклия отвори своите врати за посетителите си.

Преди няколко дни, на 28 септември, в хубав слънчев съботен ден обновеният музей в тържествена и приятна обстановка бе осветен от настоятеля на величествения храм "СВЕТИ ГЕОРГИ", протоерей Николай БОРНИЧЕ-СКУ. Новата институция в Тараклия получи статут "музей на културно наследство" на 14 август 2013 година при първия и директор Валентин КУЛИНСКИЙ и сътрудниците и Петър МАЛАК и Димитър БОРИМЕЧКОВ.

Знаменателното и незабравимото културно и духовно събитие за града ни и българската общност в републиката, състояло се на 28 септември 2018 година, развълнува и разпутля сърцата на тараклийци и родолюбиви граждани. Както и даде повод за гордост за придобивката на Тараклия и хората, вложихи в нея безвъзмездни средства и свой труд на общото благо.

След като свещенослужение



Сергей ФИЛИПОВ, кмет на град Тараклия, изтъкна, че и заанапред кметството ще внася своята лепта музейт да става културно-информационен и духовен център, като изказа мнение, че заедно с театъра на бесарабските българи "СМЕШЕН ПЕТЪК" и физкултурно-оздравителният комплекс, както и други обекти, тук може да бъде изградена етнокултурна, музейна, спортна и туристическа зона за висока духовност, почивка и развлечения.

Ангел МАРИНКОВ от няколко месеца е консул (втор

зая В. ШАПОШНИКОВ, М. ЧЕ-БАН и Д. Боримечков изказа Георги ИВАНОВ, общественик и автор на песни, които поставя на тараклийска сцена Народният театър "Смешен петък" с негов режисьор Иван БОРИМЕЧКОВ.

Г. Иванов поднесе на Т. Нежит макет на старата къща, в подобни на такива са живели нашите селяни.

Родолюбецът Георги ТАНОВ неотдавна отбеляза своята седемдесетгодишнина, като по този повод получи поздравления и от музея на културното наследство, гр.Тараклия, Г. Танов също бе впечатлен от направеното от колективата на учреждението през тези няколко месеца и му пожела нови творчески и лични успехи.

Авторът на две книги, а сега пише и третата – за фамилия ТАНОВИ, поднесе на музея два албума от миналата епоха, които са били съхранени до ден днешен от нашите съграждани – тараклийци.

Василий КАВЛАК, началник на служба "Култура" към съответното районно управление, също поднесе благодарствен адрес и подаръци на градския музей на културното наследство.

Димитър ГУРГУРОВ, учител и директор на историко-етнографския музей в с. Кортен и наш колега, развълнувано и емоционално говореше за музейната работа, за изследванията, които правят музейните сътрудници, като поздравя своите колеги от Тараклия с постиженията в тази област, която се обогатява със всеки изминат ден със стари и нови битови предмети, носии, книги, снимки, документи от материалната и духовната култура на предците ни от миналото до наши дни. В подарък той поднесе на тараклийския музей свои книги.

В групата кортенси или родените в с. Кортен, освен Мария Делибалтова и Димитър Гургуров, бе и Емилия Банкова, учен в Института на културното наследство, гр. Кишинев, която няколко дни събираше материали от фондвете на нашия музей.

После всички участници в този прекрасен празник имаха възможност да разгледат експозиционните зали – от времето на преселението на първите заселници по нашите буджашки земи, материалната и духовната им култура, събрана на едно място от ентузиазирани родолюбци и сътрудници на музея на културното наследство, гр. Тараклия.

В края на тържеството, след осветяването на музея, церемонията на речи и поднасянето на цветя и подаръци, разглеждането на експозициите, посетителите бяха почерпени с вкусни домашни ястия и с чаша хелибарно вино (шампанско).

Обновеният и осветеният музей на културното наследство в град Тараклия започва нов живот и нова дейност в петдесетгодишния си съществуване.

ДИМИТЪР БОРИМЕЧКОВ

### ЧЕСТИТ ПРАЗНИК НА ПЪРВОТО ВИШЕ УЧИЛИЩЕ

На 1 октомври 1888 г. в София бе основано Първото българско висше училище, прераснало после в Софийски държавен университет "Св. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ".

Първият ректор е ученият, академик Александър Теодоров БАЛАН, бесарабски българин, роден в с. КУБЕЙ (днес Украйна).

В българския културен център "Академик Александър Теодоров Балан" в Болград и в училището със същото име в с. Кубей,

Болградския район, на 1 октомври тази година се състояха тържества, посветени на своя знаменит патрон. В Кубейското училище "Ал. Теодоров Балан" учители,



ученици, граждани на Кубей, гости положили цветя в подножието на паметника на своя бележит земляк и учен със световно име.

Ние пазим българското и почитаме своите велики си-

нове и дъщери. Честита годишнина на Първото българско висше училище! Честит Ден на Софийския държавен университет "Св. Климент Охридски"!

### ТАРАКЛИЙСКАТА АЛМА МАТЕР ОТБЕЛЯЗА ДЕНЯ НА УНИВЕРСИТЕТА

На 1 октомври 2018 г. в Тараклийския държавен университет "Григорий Цамблак" за 14-ти път тържествено и емоционално се проведе Денят на Университета.

За тези все още малко го-

на Тараклийския държавен университет "Григорий Цамблак" доц. д-р Мария ПАСЛАР.

Поздравителни адреси по повод 14-та годишнина от съществуването и развитието на Университета подне-

синадикат, и др.

Първокурсниците, престъпили прага на това любимо и проспериращо висше учебно заведение преди месец, бяха с топли думи и най-сърдечно поздравени с въстъпането им в студентската общност и получаването на студентските удостоверения.

Бившият преподавател в Тараклийския държавен университет "Григорий Цамблак" д-р Кирил ДАРМАНЧЕВ бе поздравен от академичната общност на Университета и лично от кмета на град Тараклия Сергей Филипов с рождения му ден, който той отбеляза на 2 октомври.

Колективът на художествената самодейност на тараклийската Алма Матер изнесе пред публиката от преподаватели, студенти и високи гости празнична концертна програма.

Професионалният ансамбъл за български народни песни и танци "РОДОЛЮБИЕ" с директор Нина АВТУТОВА също зарадва аудиторията с икрасметните танци и прерасните български народни песни.

ДИМИТЪР БОРИМЕЧКОВ



дини на своето съществуване нашата Алма Матер се превърна в научно-изследователски и културно-образователен център в Република Молдова, в светилник на знания и реализация на своите планове, идеи, мечти.

Академично слово пред професорско-преподавателския състав, студентите и гостите произнесе ректорът

соха: Кирил ТАТАРЪЛЪ, председател на район Тараклия, изпълняващият длъжността Извънреден и Пълномощен посланик на Република България в Кишинев Георги ЙОВКОВ, Сергей Филипов, кмет на гр. Тараклия, Дора ДИМИТРИЕВА, съветник в районния съвет, Александър ЛИСИЦА, председател на профсъюза на учителския

### ТАЗИ ГОДИНА ТАРАКЛИЙСКИЯТ ДЪРЖАВЕН УНИВЕРСИТЕТ ПРЕДЛАГА НОВА СПЕЦИАЛНОСТ – "БЪЛГАРСКИ И АНГЛИЙСКИ ЕЗИК И ЛИТЕРАТУРА"

Тази година Тараклийският държавен университет "Григорий Цамблак" при първокурсници по нова специалност – "Български и английски език и литература", съобщил ректорът на учебното заведение Мария Паслар.

По решение на Министерството на просветата, културата и изследванията на Република Молдова тази година местата за първокурсници държавна поръчка са 41 – с две места повече от миналата година, отбеляза ректорът. Планът за прием на бюджетно финансираните места е изпълнен изцяло. По решение на Академичния съвет на вуза местата за платено обучение са 34.

Приемат се и първокурсници по новата специалност "Български и английски език и литература". От петте места, определени за етнически българи от Украйна и България, само две места бяха предпочетени от българските абитуриенти, избрали новата специалност. Университетът ще продължи да работи за привличане на етнически българи от други държави, съобщиха от учебното заведение.

Кандидат-студентската кампания според нас беше успешна, каза ректорът. Планът за прием на бюджетните места е изпълнен изцяло. Не са запълнени всички места за платено обучение, а само 7 от 34. Особено място са заделени на чуждестранни абитуриенти, от които са заети две места, останалите три заеха молдовски граждани.

Общо са приети 52 студенти. Кандидатите са основно от град Тараклия и са с български произход, добави председателят на приемната комисия, ректорът учебното заведение Мария Паслар.

В момента в Тараклийския държавен университет "Григорий Цамблак" се обучават 200 студенти.

Притурката «СВЕТЛИНА» е подготвена от ДИМИТЪР БОРИМЕЧКОВ



телят на Божият храм в Тараклия отец Николай осъществи необходимият ритуал по осветяването на сградата на музея, той пожела здраве и добри дела на сътрудниците му и на всички присъстващи.

Директорката на музея на културното наследство в Тараклия Татяна НЕКИТ от своя страна от сърце благодари на многобройните спонсори и на кметството на град Тараклия, на дарителите и на своите колеги, както и на всички останали, допринесли със своя труд, с моралната и финансовата подкрепа за обновяването на това научно, културно, изкуствоведско, образователно и народополезно учреждение.

Татяна Нежит, освен благодарствените думи по конкретни адреси, поднесе и подаръци на тези, които веднага се отзоваха и реално помогнаха, за да се осъществят този проект.

Церемонията в двочерто на градския музей продължи с изказвания и пожелания тази държавна институция да осъществява своята дейност по съхраняването и развиването на българската и на другите нации култура, традиции и обичаи.